Domaine : Corps humain

Compétencels) du SC

Pilier n°3: Les principaux éléments de mathématiques et la culture scientifiaue et technologique (palier n°2)

= Fratiquer une démarche dinvestigation . savoir observer, questionner
w Manpuler et expérimenter, formuler une hypothése et la tester, argumenter, metire d essai plusieurs pistes de solutions

= Exprimer et exploiter les résultats dune mesure et dune recherche en utiisant un vocabulaive scientifigue d 1€crit ou & loral

w Maitriser des connaissances dans divers domaines sclentifigues et les mobiliser dans des contextes scientifigues différents et dans des actintés de ia vie courante:
LE FONCTIONNEMENT DU CORPS HUMAIN ET LA SANTE: Fremiére approche des fonctions de nutrition (respiration et circulation)

- Problématique de la séquence Objectif's des séances

Séance |
60 min

Séance 2
60 min

Séance 3
60 min

Séance 4
60 min

Séance 5
60 min

Evaluation

Quel est, le lien entre la respiration et la circulation ?

Ou va lair que je respire ?

Que se passe-t-il quand je respire ?
A quoi ¢ca sert, de respirer ?

Comment, circule le sang dans mon corps ?

Evaluation

Observer et mesurer les modifications des fréquences respiratoires et circulatoires du
repos A 'effort soutenu.

Appréhender les notions dinspiration, dexpiration, de mouvement respiratoire, de
rythme et de rythme respiratoire.

Distinguer rythme respiratoire et rythme cardiague.

Savoir mesurer un rythme (nombre d'événements en un temps donné).

Connaitre le trajet de I'air dans 'appareil respiratoire.

Connaitre [appareil respiratoire : la bouche, la trachée, les bronches, les bronchioles et
les alvéoles.

Faire un schéma et mettre la [Egende adéquate.

Connaitre le mouvement, respiratoire : inspiration et expiration.

Découvrir les échanges respiratoires

Constater la nature différente de lair inspiré et de ['air expiré.
Etablir un modéle cohérent du trajet de lair et du sang dans le corps.
Découvrir la circulation sanquine et le role du ceeur.

Etablir un modele cohérent du trajet de lair et du sang dans le corps.

Connaitre le vocabulaire spécifique lié A la respiration et la circulation sanguine.
Connaitre le trajet de 'air dans I'appareil respiratoire.

Connaitre le role de la respiration.

Connaitre I'appareil circulatoire humain et son fonctionnement.



Séance |

Domaine : Corps humain

Objectifls) Déroulement, de la séance

w Observer et mesurer les modfications aes
fréquences respiratoires et circuldtores au
repos d leffort soutenu

w Appréhender  les  notions  dinspiration,
dexpiration, de mouvement respiratoire, de
rythme et ae rythme respiratoire.

wDistinguer rythme respiratore et rythme
cardaque.

wSavoir  mesurer un  rythme  (nombre
dévénements en un temps donné)

O Mise en situation + Représentations initiales & [0min - individuel, écrit -doc |

Consigne: -chronométre
-doc.2

=)

Mise en commun : Les éleves donnent, leurs représentations que le PE prend en note sur le tableau, sans faire de commentaires.

@ Expériences & 30min - collectif, oral
*Mesure du rythme respiratoire et cardiaque
Consigne:

Consigne:
Mise en commun :

— Le ruthme respiratoire peut, changer inconsciemment pendant, 'exercice. Certains éleves vont confondre avec rythme cardiaque
(prise du pouls), d'auitres vont, additionner inspirations et expirations.

Question:

— En mettant la main sur la poitrine, en mettant un doigt sous son nez. En prenant, un pouls au poignet, en prenant, un pouls carotidien.
*Nouvelle mesure avec méthode imposée

Consigne:

=)

Mise en commun : Le PE note les résultats annoncés par les enfants au tableau.

— Le nombre de mouvements moyen est de 16. Les résultats trop éloignés ne pourront Etre acceptés.

*Nouvelle mesure aprés un effort

Consigne:

Mise en commun : Le PE note les résultats annoncés. ll recueille le ressenti des éleves : essoufflement, rougeurs, sueur, « ne respire plus ».
Question:

— Interpréter les résultats et dégager une conclusion du tupe : les fréquences respiratoires et cardiaques varient de la méme fagon
selon le niveau d’effort.

& @ 20min - individuel, écrit

Un mousement respinatoine comprend dewx phases: wne inspiralion of wne expiralion.

* Ruythme nespinatoine : nombre de moudements vespinatoines pendank un tempa donns. (Placer un doigl sous mon. nes.)

* Rythme cardiaque : nombre e Ballements du cooun pendant un. tempa donné. (Prendre mon pouls an poignet /carotide.)
SLeo wythmes cardiaques el respiraloines dasient; ibo sont differents dun enfant & Lautre. Sb augmentent pendant el apiio un



Domaine : Corps humain

Objectif(s) Déroulement, de la séance

" Connaitre le trajet de lair dans lappareil @ Représentations initiales & 20min - individuel, écrit, — groupes, oral/écrit, -doc.3
respiratoie. Consigne:

. ) o Par aroupe :
= Connditre lappareil respivatoire - 14 bouche, a2 o3 en A3
trachée, les bronches, les bronchioles et les Mise en commun: réaliser des groupes pour débattre sur les représentations. ’
alvéoles. Consigne:

-vidéo dissection
wfare un Schéma et mellre A lEgende = -vidéoprojecteur
adéquate. Mise en commun : Les rapporteurs viennent afficher les feuiles au tableau. Les productions sont commentées par le PE. | en ressort des  -doc.4

~ affirmations qui seront mises en évidence, et des questions.
Q
e~ @ Vidéo dune dissection de poumons & 20min - collectif, oral
8 Question: (regarder dans des poumons)
© — \isionnage d’une dissection de poumons.
@

© Etude de texte et institutionnalisation & 20min - collectif, oral

=)

— Lecture par le PE du texte. Les éleves surlignent, le vocabulaire correspondant & I'appareil respiratoire puis le trajet de lair.
— Les éleves completent ensuite les schémas qui serviront de trace écrite.

&5
Les schémas cl-adessus.



Objectifls) Déroulement de la séance

Séance 3

Domaine : Corps humain

=Connaitre le  mouvement respiratoire
nspiration et expiration.

© Expérience n°l : Le mouvement respiratoire : inspiration/expiration & 20min - collectif, oral
Consigne:

— Distribuer le document aux éleves et les laisser répondre aux questions.
=)
Mise en commun: repasser en rouge le diaphragme pour I'expérience suivante.

@ Expérience n°2 : Comment fonctionne la cage thoracique ? < 20min - collectif, oral
— Le PE montre une modélisation de la cage thoracique.

— Les éleves essayent de trouver les correspondances avec la réalité.

=)

& & 20min - individuel, écrit

&WMMM&&WW@%E@@&E@WW

® W&WMMWMJJM&MW&&LWWWMJ&WMW&'W
ceot Linspication.

® &W&Wwﬂwwwmwa’wvmﬁezmSevnﬂmae&bw,ﬂae%w%w&mmmwdfmwv{&k

poumon: c'ea/t fe«jwmbm»

-doc.5
-papier calque

Par binbme :
-un métre ruban

Pour le PE :
-modélisation de
la cage
thoracique

-doc.6



Domaine : Corps humain

Objectifls) Déroulement de la séance

O Expérience n°l : l'air inspiré est-ille méme que I'air expiré 7 & 20min - collectif, oral

= Découvriv les Echanges respiratoires

» Constater Ia nature différente de lai inspiré
et de lair expivé.

= ELablr un modéle cohérent du trajet de air
et au sang dans le corps.

— L'expérience est congue et réalisée par le PE.
— Remplir la fiche d’expérience en collectif :
=)

Notre hupothése : je pense que...

o Notre expérience : Nous remplissons deux verres avec de leau de chaux. Nous envoyons de [air dvec une seringue dans le verre A et

nous soufflons dans une paile aans le verre B
e Notre schéma : -

Notre question : /@i inspiré est-il le méme que 18 expiré 7

-fiche
d’expérience

Pour le PE :
-eau de chaux
-deux verres
-une paille
-Une serinque

Envoie de I'air;;;; Souffle dans la paille Résultats
@4‘5 < Eau de chaux Eau de chaux
N | limpide troublée
] _—f — e -doc.7
S ,,QJD/ S *7[ (i /i SRl
i | ‘
i | fi |
5 ! ,'0/ i
7 | ] ‘
—Eau de ‘ |
AW  chaux B W Al il 4

Conclusion : /@i expiré est plus riche en gaz carborigue que [air que [on inspire dans 1a piéce.

Séance 4

® Analyse d'un tableau de résultats & 20min - collectif, oral

Consigne:
=)

— Une discussion permet, d'affiner le questionnement:

— Du dioxygéne passe dans les vaisseaux sanguins au hiveau des alvéoles des poumons. Le sang transporte le dioxygéne vers tous les
organes du corps aui lutiisent pour produire de Iénergie.

— Le sang transporte aussi le dioxyde de carbone produit par les organes et rejeté au niveau des alvéoles.

& @ 20min - individuel, écrit



Domaine : Corps humain

Objectif(s) Déroulement de la séance

= Découvrir 14 circulation sanguine et le rdle au — A partir des acquis précédents, les éleves doivent, reconstituer le schéma de la double circulation sanguine. Par groupe

cew -dpc.3 en A3
O Mise en situation & [Omin — individuel, oral

= Etablir un modéle cohérent du trajet de air  Question: d0c8

et du sang dans le corps. — Laisser les éleves réfléchir individuellement. o
Rappel : L'air riche en oxygéne a linspiration et air pauvre en oxygéne et riche en dioxyde de carbone A 'expiration. L'oxygéne parvient aux ~digporamal
muscles grace au sang. ~Vidéoprojecteur

-animation flash
® Recherche @ 30min - groupes, oral/écrit
Consigne:

=)

Mise en commun : Les groupes présentent leurs propositions sur feuille A3. Celles-ci sont critiquées et contre-argumentées en fonction
du cahier des charges. Il nest, généralement pas utile que tous les groupes fassent, leur présentation car un probléme apparait, assez
rapidement : le sang riche en oxygéne ne doit pas se mélanger au sang chargé en gaz carbonique.

Consigne:

— La recherche de la solution technique se poursuit par des allers retours entre les présentations en grand groupe et la recherche en
petits groupes.

Mise en commun : | n'existe bien siir gu'une possibiité qui est celle de la séparation des flux au niveau du ceur et du systéme circulatoire.
—s Distribuer le doc.6 et le compléter ensemble.

=

— Correction avec le diaporamal

Séance 5

© Animation flash pour résumer le chapitre & I0min - collectif, oral

& @ |0Omin - individuel, écrit

pubmonaires.



